

# Diario de la Marina

Año XXXVI.—Número 10.909

Redacción y Administración,

Madrid, Lunes 8 de Febrero de 1904.

Calle de las Veneras, 5

Dos ediciones diarias

## Exquisito Cognac Garnier

### Subsiste el disgusto.

En *La Epoca*, del sábado, con verdadero asombro hemos leído la siguiente declaración del Presidente del Consejo de Ministros.

No considera el Presidente que haya motivos para determinadas actitudes, y al mismo tiempo, no concede la importancia que se pretende dar a la reunión reglamentaria celebrada hoy por la Junta Consultiva de la Armada, á la cual tiene perfecto derecho de asistencia el Almirante Beránger, como Vocal nato que es de la mencionada Junta.

Pues si el Almirante Beránger ha de continuar con la Presidencia voluntaria de la Junta Consultiva de la Armada, no valla la pena de haber armado un escándalo destituyéndolo de ella por un Real Decreto, para á los dos días decretar una organización en que subsiste el mismo efecto que se trató de hacer desaparecer antes.

La explicación de lo que en este asunto ha ocurrido, no es tan sencilla como se desprende de las palabras del señor Maura, que aparecen en el suelto del colega ministerial. El propósito fué apartar por completo al Almirante Beránger de la Junta Consultiva. Por eso se dictó el Decreto de destitución; medida irregular que no podía tomarse sin previamente reorganizar en la misma forma la constitución de dicha Junta. Este error se procuró subsanar dos días después, llevando á la firma regia otro Decreto dando á la Junta la organización que tenía en 1892; pero olvidándose de prescribir el artículo 6.º de dicha reorganización que atribuye al Almirante la presidencia cuando lo tuviera por conveniente, errata que pasó contra la voluntad del Gobierno, cuyos propósitos bien claramente los manifestó el Sr. Maura al contestar en el Senado al General López Domínguez, cuando el pasado lunes lo interpelló con motivo de la destitución del Almirante.

Durante la última semana, sólo el sábado se reunió la Junta Consultiva, y ese mismo día fué cuando el Sr. Maura hizo la declaración que copia *La Epoca*, siendo verdaderamente casual que esta rectificación de conducta haya tenido lugar después de la visita del Almirante á Palacio y del Consejo de Ministros celebrado con el Rey.

Pero sea como fuere, esta especie de satisfacción vergonzante que se quiere dar á la Marina en la persona que dentro de ella representa la más alta jerarquía militar, á la que con ligereza imperdonable ha agraviado el Gobierno, no satisface á la Armada, tanto porque en nada destruye el efecto causado, como porque si la Marina hizo suya la ofensa inferida á su Almirante, fué en razón de que éste la recibió á causa de haber interpretado fielmente el espíritu de la Corporación, en contra del proyecto de defensa naval presentado por el General Ferrándiz en el Parlamento.

Y como esta causa persiste, persisten asimismo los efectos de disgusto en todo el personal de la Armada, y no desaparecerán sino con la retirada de ese proyecto ó su completa reforma.

La Marina sigue, por tanto, en la misma actitud que antes; pues si en la Junta Consultiva desde el momento que el Almirante continúa siendo su Presidente nato, no hay ya motivo para ciertas determinaciones, que nunca se hubieran desarrollado sino dentro de la mayor corrección y disciplina, no quiere esto decir que haya cesado el descontento en la Armada, ni la protesta latente dentro de ella.

### INDUSTRIAS MARÍTIMAS

#### Consumo de jarcias en China.

Una Memoria consular americana llama la atención acerca del considerable número de barcos de vela empujados en los transportes de China (20.000 juncos se han registrado solamente en el puerto de Niout-Chouang), y la enorme cantidad de cables, jarcias y velamen que debe necesitar esta numerosa flota.

La mayor parte de las mercancías se transportan en China por agua, y no hay ningún país en el mundo en donde la navegación de vela esté tan desarrollada; y por consiguiente, el consumo de esos artefactos tiene que ser enorme.

El atento estudio del mercado chino, bajo este punto de vista, quizá pudiera determinar la creación de nuevos mercados para los fabricantes extranjeros de dichos productos.

Ante todo, sería menester que la producción ofrecida fuese de excelente calidad y barata, aun cuando generalmente el comprador chino se cuida más de comprar barato, que de comprar bueno.

Las jarcias de que se sirven los bateleros chinos son, por regla general, peores que las más baratas é inferiores de fabricación extranjera.

En el Norte se utilizan cables de cáñamo, procedentes de la Manchuria, cuya fabricación es muy defectuosa y su duración generalmente no pasa de una estación á otra.

Los astilleros de la China meridional hacen

por sí mismos las jarcias que necesitan, utilizando para ello una fibra procedente de unas palmeras propias del país. También se emplean otras materias textiles, como el cáñamo de la India, el bambú, etc.

Los juncos que navegan en el mar emplean cables de palmera, utilizándolos en vez de cáñamo, para sujetar las anclas.

Se ha tratado de introducir jarcias de cáñamo de Manila. El alivio seco y riguroso de los meses de invierno parece que influye mucho sobre estas fibras, estropeándolas al cabo de poco tiempo.

Las dimensiones de los cables de cáñamo empleados por los juncos de río en Niout-Chouang, varían de un cuarto de pulgada á una pulgada de diámetro y su precio es de unos 0'23 de duro mejicano, ó sea, unos 50 céntimos de franco por catty (unos 605 gramos).

Los cables de ancla, de cáñamo de la India, de pulgada y media de diámetro generalmente, cuestan 0'11 de duro mejicano, ó sea, unos 28 céntimos de franco, por catty. —X.

## EL CONGRESO NAVAL

### Viaje de propaganda.

Ayer salieron para Cartagena los señores D. José López Pérez, D. Francisco de Francisco y el Capitán de navío D. Víctor Concas, vicepresidente el primero y vocales los otros dos de la Comisión Ejecutiva del Fomento Naval, con el patriótico fin de hacer propaganda en pro de la más lucida y útil realización del Congreso Naval, que debe reunirse, según está ya anunciado, el 17 de Mayo próximo.

Además del departamento de Cartagena, en viajes sucesivos visitarán estos señores los de Cádiz y Ferrol y los principales puertos del litoral de España, á fin de interesar en la labor del próximo Congreso, el mayor número de entidades de la Marina de Guerra y de la Mercante, cuyos principales problemas han de ser objeto del estudio de aquella Asamblea, por lo que su objetivo no puede ser más práctico ni más oportuno para la defensa nacional y para el acrecentamiento y prosperidad de la Marina Mercante, contribuyendo á la obra de los gobiernos en este patriótico sentido.

No dudamos que los Sres. López Pérez, Concas y de Francisco, han de sacar en provecho del mayor lucimiento y utilidad del próximo Congreso Naval, gran partido, tanto de esta expedición al más próximo departamento marítimo, como de los sucesivos viajes y visitas, que por el litoral realicen.

### POLITICA

## ENMENDAR EL RUMBO

Más que el alza de los cambios y la guerra ruso-japonesa, preocupa en los círculos políticos el desenvolvimiento que podrán tener los debates políticos que se inician en ambas Cámaras y en los cuales el Gobierno volverá á verse rudamente combatido.

Al propio tiempo, júzgase que los proyectos y reformas pendientes darán lugar á discusiones interesantes, donde habrá ocasión y lugar de poner en evidencia la desarmónica ministerial, hoy disimulada por las conveniencias de partido.

El hecho es, que entre la misma gente de la situación, el Gobierno está perdiendo simpatías y comprenden que por el camino emprendido no se va á ninguna parte.

Se hacen trabajos para restaurar el primitivo partido conservador, tal como estaba organizado á la muerte de Cánovas, pero es difícil, por no decir imposible, conseguir ni siquiera un mediano éxito en ese sentido.

Para reorganizar el partido gobernante, se requiere una selección escrupulosísima, que no puede realizarse encontrándose en el ejercicio del poder. Acaso esa reorganización ocurra cuando esté en la oposición, pero la depuración tiene que ser tan rigurosa, que es posible no pueda realizarse.

Un partido que ha consumido cuatro jefes de Gobierno desde que murió el señor Cánovas, y que todavía tiene vacante la jefatura política, es un partido muerto; y ni en el poder ni en la oposición puede ser un factor útil.

Apreciando en conjunto y en detalle su labor pública en estos últimos seis años, sólo se registran caídas, decepciones y sobresaltos. Ningún problema trascendental para la vida del país ha resuelto, ni como instrumento del Poder ni como elemento de oposición.

Ahora, la mayoría del partido no se considera representada por el Gobierno, y esto, naturalmente, quita fuerza moral á los Ministros, cuyas reformas nacen sin calor, sin entusiasmo y sin oportunidad.

En tales circunstancias ¿qué puede ser el resultado de los nuevos debates? En la conciencia de todos está, que por mucho que sea el éxito personal que puedan alcanzar los retóricos del ministerio, el final, políticamente considerado, no podrá menos de ser desastroso.

Hay alarma entre los intereses conservadores del país, viendo el desbarajuste económico y administrativo perpetrado por los actuales gobernantes y solamente por un milagro podría salvarse el Gobierno de los peligros que le amenazan.

A todo trance es indispensable enmendar el rumbo, si se quiere que la nave del Estado no se estrelle en las rompientes y la mejor enmienda es librar al actual jefe

del Gobierno de las tremendas responsabilidades del poder.

### TUTELAS

## Poderoso caballero.

Ha resultado en verdad interesante y sugestiva la odisea del joven estudiante gallego encerrado por su tutor y á estas fechas una buena docena de corazones femeninos laten ardentemente por el simpático pupilo.

Galicia va siendo de algún tiempo á esta parte la región de las sorpresas sugestivas. Comenzó hace años la serie el hijo de doña Luciana Borlino, de triste recordación, siguieron luego las dos mujeres casadas; después la llamada Venus de Carballeda, ni soltera, ni casada, ni viuda, y ahora el acudado alumno de la facultad de Derecho.

El tutor, sale del marco del género, pues lo general, hasta ahora, se reducía á embrollos curulescos, pero sin traspasar los límites de lo convencional; y ahora resulta, según se desprende de los periódicos, que ese infeliz joven, á quien sus millones están haciendo un flaco servicio, ha estado á punto de perder, juntamente con el dinero y la libertad, la razón, que una vez extravada difícilmente se recobra.

El dinero sigue trastornando el juicio á muchas gentes; y las hace idear verdaderas diabluras. En las novelas y en las comedias se ven frecuentemente casos complicados y curiosos; pero la realidad supera á cuanto puede idear la calenturienta imaginación de los escritores.

En los fastos literarios y teatrales, los que han dado siempre mucho juego y han cortado, por decirlo así, el bacalao, han sido las pupilas ricas, casi todas ellas amenazadas de casarse de grado ó por fuerza con sus tutores; pero, ¡todo cambia! y ahora, por las señas, se pesca á bragas enjutas por otros procedimientos, el capital de los huérfanos menores.

Cuando el pupilo de autos llegaba á la mayor edad y se posesionaba, si es que puede, de sus dineros, le va á parecer mentira haber escapado con bien de la cariñosa solicitud del tutor.

De diez casos, en nueve, las tutorías ó las tutelas, salen al revés de como se pensaron y aquí está la propia é infeliz nación hispana, que es huérfana de papá y de mamá y se vé bajo las garras y las uñas de los partidos, que engordan cada día más, mientras la pobre pupila está escualida y atropellada por todo género de calamidades y desastres.

Hacia tiempo, que las familias de buenas costumbres, no tenían un asuntillo de estos en la prensa, verdaderamente suyo, para desengrasar y, como es natural y lógico, éste, se puede decir que ha caído de pie, siendo acogido con el mayor júbilo.

A la hora presente, mientras las niñas casaderas suspiran por este desventurado pupilo, cuyas desdichas han logrado interesar sus tiernos corazones, los aprendices de poeta y los novelistas de la nueva generación se atusan el bigote y trazan planes de obras sensacionales, para hacer la apoteosis de ese joven millonario, que no tiene lo que anhela, vapor donde no quiere y es una especie de víctima propiciatoria de la fatalidad.

### Abel Imart.

## Centro del Ejército y de la Armada.

### ESCUELA DE ESTUDIOS MILITARES

El Comandante de infantería D. Ricardo Donoso Cortés, explicó el sábado, 6 del actual, acerca de la «Evolución histórica de la Infantería española», dedicando su lección al estudio de la organización de esta arma durante la dominación goda.

El Sr. Donoso Cortés fué muy aplaudido. Hoy, de cinco y tres cuartos á seis y tres cuartos de la tarde, el Teniente Coronel de Estado Mayor D. Pío Suárez Inclán explicará sobre «Principios generales de organización».

El martes, 9 del actual, de cinco y tres cuartos á seis y tres cuartos de la tarde, el Capitán de artillería D. Darío Díez Marcella, explicará sobre «Material de artillería reglamentaria en España».

## Proyecto en peligro.

El proyecto de Administración local en que tanto interés tiene el Gobierno, será muy combatido según los referencias parlamentarias.

Las reformas que envuelven son graves y de trascendencia; y constituyen un plan completo de caciquismo político al servicio de una agrupación: la que ha criado á sus pechos el Presidente del Consejo de Ministros.

El proyecto fué presentado al Senado en la anterior etapa ministerial, cuando el actual jefe del Gobierno era nada más que Ministro de la Gobernación, y salió del Poder sin haber conseguido que su plan se discutiera.

Entonces se pudo ver claramente que á la masa general del partido gobernante no le inspiraba poco ni mucho entusiasmo el tal proyecto. Es más, la generalidad lo encontraba perturbador y peligroso.

Cuando el Sr. Villaverde sustituyó al señor Silveira en la Presidencia del Consejo de Ministros, á ningún Ministro se le ocurrió patrocinarse ese proyecto, que implica el predominio de todas las tiranías y feudalismos de campanario.

Manifestó su autor al presentar el proyecto en la alta Cámara, que consideraba tan esencial su aprobación que de no conseguir que fuese ley se retiraría del Gobierno y aún de la política. Es de creer que ahora le ocurrirá lo mismo y que seguirá considerando esa reforma, esencial para su política, supuesto que vuelve á sostener con empeño extraordinario el proyecto.

A juzgar por las impresiones que circulan, la oposición á este proyecto va á ser ruda y tenaz, y la defensa heroica, y puede

asegurarse que es el caballo de batalla para el actual Gobierno, en que los ministros nada representan ni significan ante la arrogante figura del presidente.

Las Cortes parecen poco dispuestas á aceptar esa reforma que pondría en manos de un sólo partido ó agrupación, todos los elementos de alguna influencia ó prestigio en las pequeñas localidades, que son las que deciden en las elecciones y á donde se refugian los caciques, que en las grandes poblaciones no pueden quedar bajo la fórmula de los gobernantes.

No falta quien piense que el Gobierno busca una caída decorosa con ese proyecto. No es presumible. El Presidente del Consejo de Ministros ha manifestado clara y categóricamente que mientras pueda, esto es, mientras le dejen, seguirá gobernando, y que no se considerará derrotado en las Cortes mientras tenga el duplo de un voto de mayoría.

Por consiguiente, hay que pensar que las circunstancias actuales no son las de otros tiempos; y que las discusiones, sobre todo en reformas de tal entidad como la de que se trata, la guerra será de las llamadas sin cuartel.

## HISTORIA DE LA MARINA DE GUERRA

### XLIV.

Estimulados los castellanos con las frases de Andrés de San Martín, prestaron su decidido apoyo y quedó resuelta la continuación del viaje, logrando el día 27 de Noviembre, con fe y entusiasmo, asegurar la vuelta desembarcando en el mar del Sur ó Pacífico, logrado el fin que se habían propuesto.

Surcando los primeros en el mundo por aquellas aguas, descubrieron un grupo de islas que llamaron de *Los Ladrones* (Juego las Marianas), en donde repusieron la aguada y más adelante otro, nombrado por ellos *San Lázaro*, que es parte del archipiélago filipino.

La isla de Cebú les sirvió de descanso, recibidos por el Rey indígena con aparente amistad y agasajo, que Magallanes quiso asegurar, auxiliándole en la guerra que sostenía con otro reyzelelo vecino; la flecha de un indio salvaje vino á cortar la vida del grande hombre, cuya fama pregona siempre ese Estrecho que lleva su nombre, aun cuando él lo bautizara con el de Todos los Santos.

Eligieron los expedicionarios como jefe á Eduardo Barbosa, portugués, que no tenía ni mucho menos las condiciones de su antecesor, y éste contra los reparos que le hicieron todos á bordo, aceptó el banquete con que obsequiaba el Rey de Cebú á todos los españoles, cayendo en esta emboscada, en que fué asesinado con otros veinte y ocho; y como en la refriega de Mactán habían sucumbido ocho más con Magallanes, y salido heridos veinte y siete, quedó muy reducida la Armada, no alcanzando su gente para manejar los tres naos. Juan Carballo, piloto de la *Concepción*, también portugués, en quien recayó el mando, decidió quemar su buque por ser el más viejo y deteriorado; y embarcar sus efectos en los dos que queda ban, en que igualmente se repartieron las setenta y cuatro personas.

Elcano sufrió una enfermedad que le tenía postrado y por esto no asistió al combate ni al festín.

Desde Cebú pasaron las dos naos á Borneo, en donde fueron recibidos con mala fe y dejaron allí otros tres hombres cautivos después de andar en contestaciones y reyertas con los naturales.

Carballo no se mostraba á la altura de su cargo; era general el disgusto que producían sus mandatos arbitrarios y desacertados, dando motivo á que por ellos le hicieran procesos los mismos que habían consentido en obedecerle; quienes le sustituyeron con Gonzalo Gómez de Espinosa, y designaron para el mando de la *Vitoria* á Juan Sebastián del Cano determinando que estos dos jefes y el maestro Juan de Poncevera, constituyeran un Consejo en que se tratasen todos los asuntos de la Armada.

Con esto se decidió hacer rumbo al Moluco (Las Molucas), que ninguno de los portugueses quería oír nombrar siquiera, visitaron las islas de Joló, alcanzando á través de aventuras y combates con embarcaciones que salían á su paso, las famosas islas de la Especiería, codicia de Europa y motivo de los principales adelantos de la navegación.

El rey de Tidora conocía las ventajas del comercio con los europeos, y enterado de la procedencia de los recién llegados á su país y del poder de la monarquía española que representaban, les hizo excelente acogida, facilitó el cargamento de clavo y otras especias que solicitaban, y quiso enviar presentes magníficos al Emperador, en solicitud de su amistad, para lo cual rogaba á los huéspedes que desearan en sus Estados, dejándole tiempo bastante, para fabricar telas ricas y joyas que habían de llevarle en su nombre.

Gómez de Espinosa y Juan Sebastián del Cano, aprovecharon tan buenas disposiciones para firmar con el Rey Alimanzor, un tratado de amistad y comercio, y hubieran prolongado de buena gana una estancia tan beneficiosa para los enfermos de la Armada; más supieron que, irritado el Rey de Portugal por aquella empresa, en que se habían mezclado sus vasallos, había enviado bajeles para cortarles el camino, y acordaron que, siguiendo viaje la *Vitoria* al Occidente, en tanto que carenaba la *Trinidad*, marchara ésta por Oriente, en busca de la Nueva España; lo cual no llegó á realizarse.

Entonces fué cuando el maestro de la nao *Concepción*, vino á recoger la autoridad heredada de Magallanes, respondiendo de las reliquias de la expedición, con tanto entusiasmo preparada.

Los mares que tenía que surcar no eran de los velados por el misterio; tiempo hacía que los portugueses habían encontrado su camino; pero por allí lo esperaban como á enemigo, y en caso tan viejo y averiado, cuyo velamen orientaban con trabajo brazos enfermos, teniendo que arrostrar los temerosos apaches del Cabo de las Tormentas, tanto comprendían los marinos del *Vitoria* la grandeza del viaje á que se exponían, que hicieron votos á la Virgen de peregrinación y se entregaron con fe á la intoligencia y temple de alma del que había de conducirlos.

Entre cañonazos y lágrimas se separaron los compañeros de penalidades, dando al viento sus velas el *Vitoria* el 21 de Diciembre de 1521.

Por abreviar el relato se omite la resistencia homérica al hambre, al viento y al mar, de aquellos hombres de hierro.

Cada semana cesaba de sufrir alguno de ellos, bajando al fondo del mar envuelto en un sudario, y en las islas del Cabo Verde, donde pensaron hallar refrescos, ocultando la procedencia fueron detenidos doce hombres que bajaron á tierra en el bote, teniendo que escapar á toda vela la nao, para resistir todavía la contrariedad de los tiempos, y para trabajar con las bombas en mantener á flote las tablas que pugnaban por desahisarse.

El 6 de Septiembre de 1522, á los tres años menos catorce días de la salida de aquel puerto, entraban por la barra de Sanlúcar, dando al olvido todas las penalidades con la compensación de pisar la tierra patria; 18 hombres flacos, descoloridos y derrotados, restos de los 239 que, con asombro del universo, dejaban la nao *Vitoria*, con la cual habían recorrido *cuarenta mil leguas*.

Todos se disputaban en Sevilla el honor de alojar en sus casas á los nuevos argonautas para saber noticias de aquella expedición, que es sin duda alguna, la más famosa de cuantas se registran en la historia del mundo.

Elcano y sus marineros con velas de cera en las manos, desahisados los pies y en mangas de camisa, se dirigieron en devota procesión desde el muelle al Santuario de Nuestra Señora de la Victoria, cumpliendo el voto que habían ofrecido en trances aparatosos.

El Emperador Carlos V, que estaba entonces en Valladolid, mandó que Elcano con dos compañeros de su elección, pasara á la Corte á darle noticia del porvenir del viaje, encargando que de su cuenta se les proveyese de vestidos y cuanto hubieran menester; le felicitó por ser el primer hombre que había rodeado el globo terrestre, y á fin de que no se borrara nunca la memoria de un éxito tan grande en los fastos geográficos, le dió un escudo de armas, cuyo yelmo tenía por cimera el mundo, con el hermoso y oportuno lema *Primum me circumlocuti*, y le hizo otras mercedes, que merecía á juicio de la opinión pública, que contemplaba á los tripulantes del *Vitoria* como á seres superiores, dignos de que sus hazañas y trabajos fueran inmortalizados por otro Ercilla, Camoens, Tasso ó Ariosto, cuyos poemas no han ensalzado hazañas superiores á las que forman la histórica leyenda del primer viaje alrededor del mundo, que tan brevemente hemos apuntado.

### Manuel Diaz y Rodriguez.

Madrid 7 de Febrero de 1904.

### QUESTION PALPITANTE

## EL ALMIRANTE DE LA ARMADA

Independiente de las consideraciones de otro orden, y por lo que á la disciplina militar respecta, hoy que la opinión unánime protesta del ineficaz atropello cometido en la persona del Almirante, á nadie se le ha ocurrido buscar analogías y semejanzas que contrarresten los apasionados juicios de un Ministro que antepone el orgullo de la personalidad, que irrita á la modesta impersonalidad que concilia y atrae en las supremas regiones del gobierno de los Estados.

En nuestra organización marítima actual, el cargo de Almirante, por sus facultades y privilegios, equivale al de Generalísimo ó Jefe de Estado Mayor de los Ejércitos, en otros países. Alemania, con su Jefe del Gran Estado Mayor, Cuerpo consultivo que estudia los asuntos de organización, movilización y defensa; Inglaterra y Austria con su Jefe del Ejército ó Comandante general, responsable de la disciplina del Ejército y de su dirección y organización, bajo el aspecto exclusivamente militar; las naciones todas, que se preocupan de establecer las relaciones fundamentales entre la política y la guerra, hallaron la fórmula, única capaz, en la separación de la administración y el mando de los Ejércitos.

Es precisamente en esos pueblos donde se ha llegado al convencimiento de que así como la guerra tiene su esfera propia y sus límites marcados por la política; su preparación y desarrollo en la paz, como el desarrollo de todas las actividades orgánicas, han de ser influenciados por ella, que es la llamada en cada caso á determinar la proporcionalidad entre los recursos, los medios y el objetivo propuesto.

Y allí, donde se ha hecho cuestión fundamental y de sistema la de hacer caminar

armónicamente las dos autoridades del Ejército, no han podido aún deslindarse los límites de sus funciones. Por una parte, el Ministro constitucional responsable no puede admitir ingerencias extraparlamentarias; por otra, el Jefe del Ejército o Jefe de Estado Mayor, considera que tal ó cual forma de preparación ó de organización es adecuada.

Planteadas la cuestión, la discrepancia de las opiniones, es frecuente y la disparidad de criterios fundada. El Ministro cambia, el Generalísimo ó Almirante permanece siempre en su puesto; esto era lo que constituía hasta el presente la única garantía de dirección, mala ó buena, en la Marina. Así lo han reconocido y reconocen los tratadistas militares más eminentes, y sin embargo, el sistema es el único apropiado en los países constitucionales y libres; el Ministro es el jefe, pero á ninguno se le ha ocurrido jamás pensar que sería una falta grave de disciplina lo que sientan á priori como consecuencia lógica entre autoridades indispensables y que mutuamente se excluyen.

El ilustre general Marselli, maestro entonador de las orquestas, estudia la cuestión con aquella altura de miras que le es tan característica, reconociendo la dificultad que con un reglamento, por previsivo que sea, pueda resolver el expresado asunto. Y añade:

«Más así como es imposible que deje de producirse alguna disonancia, del mismo modo es necesario reservar al soberano la alta misión de restablecer la consonancia, cuya intervención no debe guardarse para las grandes ocasiones, sino que debe ser periódica. Es verdad que de este modo no se consigue destruir toda posibilidad de disonancias desagradables; pero éstas serán una excepción y el sistema funcionará como funcionan las buenas instituciones de este mundo, que probablemente no es el mejor de los mundos posibles.»

Se trata de la organización de los ejércitos, se suponen las relaciones de ambas autoridades, lo mismo en guerra que en paz, y en ambos casos se reconocen las responsabilidades del uno y las aprensiones del otro. En esos legítimos rozamientos, en los antagonismos nacidos de dos responsabilidades distintas, subordinada una autoridad á la otra, nada habló de faltas de disciplina ni de actitudes graves; antes al contrario, se reconocieron las suspiradas y medió el consejo para que todas pongan de su parte, sin dejarse arrastrar por exageraciones exclusivistas.

Las facultades inspeccionadoras del Almirante y su venerabilidad han hecho que se mire siempre como el alma de las instituciones de la Marina, de esas juntas de Consejos donde radican, aparte de las más elevadas jerarquías, la inteligencia y el saber. Quisiera y habréis dado un golpe mortal á una institución, llámese como se llame, que ha tenido su arraigo siempre en la autoridad suprema, centro de gravitación de donde emana la armonía de las autoridades subalternas que con la suya la constituyen.

Si el Ministro de la Guerra en los países citados anula al Generalísimo ó Jefe de E. M. de los ejércitos, si el de Marina en el nuestro anula y quebranta la personalidad del Almirante, si una autoridad absorbe á la otra, suprímense los sistemas y las instituciones, porque éstas no serán fecundas en tanto la vanidad y el orgullo de los hombres quieran manifestarse por encima de todos los intereses y de todas las conveniencias sociales.

Y es éste el Ministro que propone la creación de un Estado Mayor en la Marina; ¿pretende el Gobierno concretar más las facultades de una institución, directiva, haciéndolas cada vez más absolutas en cuanto se relaciona con el estudio y preparación de la acción de nuestras navas de guerra? ¿Está conforme el general Ferrándiz con reservarse única y exclusivamente la organización de nuestra potencia marítima?

No os cito lo que, lógicamente pensando, se deduce de sus arranques geniales. O el Ministro de Marina desconoce las atribuciones de un Jefe de Estado Mayor, ó en la presente ocasión ha puesto todo su orgullo en no ceder, hasta desmoronarse.

El futuro Jefe de Estado Mayor, general de inferior categoría al Almirante de la Armada, tendrá sus atribuciones propias y responsabilidades ineludibles; creará que los buques deben reunir tales ó cuales condiciones y que el personal de la Marina debe agruparse en ésta ó en la otra forma; lo dirá y exigirá dentro de sus fa-

cultadas las condiciones necesarias; protestará y reclamará cuanto al interés militar respecta, porque si en la paz y ante el Parlamento el Ministro es responsable, en la guerra y ante el país, llegado el momento de obrar, las responsabilidades serán, únicas del Jefe de Estado Mayor ó del generalísimo Almirante.

¡Ah!, Sr. Ferrándiz, los que por aficiones nos hemos dedicado á esta clase de estudios no nos asustamos de las declaraciones del Almirante. A bien seguro que allá en la culta Alemania como en la seduda Inglaterra se preparan á estas horas á copiarlos, admirando sus energías y aplaudiendo sus enterezas, porque estábamos equivocados los que discurríamos guiados por aquellos grandes maestros que previeron las desarmonías peligrosas y las discusiones funestas entre el hombre de Estado, el Ministro de la Guerra ó de Marina y el Generalísimo ó el Almirante.

No es, como ellos dicen, la personalidad del soberano la que colocada por encima de las autoridades dichas la concilia, no, en España es la personalidad del Sr. Maura la que ha conseguido hasta el presente la mayor unidad posible en las relaciones de la Marina y el Estado, definiéndonos á nosotros los militares (1) lo que por disciplina se entiende y quedándose tan sereno, pero no tan afortunado como los pasados días arguendo el concepto de la disciplina eclesiástica.

R. SUÁREZ D' ANELO.

### TEATRO REAL

Despedida de Matilde de Lerma y debut del tenor Biel.

La despedida de Matilde de Lerma con el *Trovador*, ópera que la dió la patente de gran cantante, y artista dramática de primer orden en la temporada anterior, revistió anoche el carácter de un gran acontecimiento; tan importante, cariñoso y expresivo por parte del público, que difícilmente podrá ostentar otro de tal magnitud en su gloriosa carrera.

Toda la flora de Valencia, gran parte de la fauna volátil de la provincia y valiosos regalos de sus amigos y admiradores, llenaban el escenario convertido en un macedo de flores, entre las que se destacaba la hermosa figura de Matilde, repartiendo emocionadas cariñosas demostraciones de agradecimiento.

De los últimos pisos se desprendieron millones de versos de colores, igualmente que en la despedida que se le hizo la noche anterior á María Barrientos.

Multitud de palomas (mensajeras de los Tirolenses), con cintas al cuello y con la inscripción de las obras que ha ejecutado tan brillantemente la gentil soprano; dos pavos reales del mismo origen, colocados en preciosa canastilla de gasas; espejos con marcos de plata; estatuas de bronce y multitud de *corbeilles* suntuosas y otros objetos de arte recibió como testimonio de las grandes simpatías con que cuenta en nuestro público.

Como prueba de agradecimiento á su distinguido maestro D. Leandro Plá, Matilde se adelantó á la concha y le regaló una inocente paloma. Este rasgo resultó tierno y delicado.

Cantó como siempre, admirablemente, dando á su canto toda la expresión y sentimiento dramático, propio de su talento y grandes facultades.

Mañana sale para Trieste á cumplir la contrata que adquirió el verano pasado con el teatro Comunal de esta ciudad, y en la temporada próxima tendremos el gusto de volverla á ver en nuestro regio coloso.

Mil felicidades la deseamos y que vuelva pronto.

Otra gran atracción ofrecía la función de anoche.

El insigne tenor Julián Biel, debutó con el *Manrique del Trovador*, no estando preparado para cantar esta obra y sólo por deferencia á su ilustre amigo, pues todos creíamos que haría su presentación con el *Vasco de Gama*, de *La Africana*.

Esto no obstante, Biel triunfó en toda la línea; y desde luego puede asegurarse que hoy es el primer tenor dramático que existe.

El entusiasmo que despertó en el público en los pasajes de la obra en que intervino,

(1) Soy retirado.

y muy especialmente en el audante y en la célebre Pira del acto tercero, fué delirante, siendo infinito el número de veces que fué llamado al proscenio en medio de estruendos aplausos y bravos.

El público, electrizado ante aquella portentosa voz, se ponía de pie en todas las localidades, y las más elegantes damas rompían á fuerza de aplaudir, sus guantes y abanicos.

Todos los artistas y Matilde, le aplaudieron frenéticamente entre bastidores. La acogida hecha á Biel, fué grande, colosal.

Cantó con verdadero sentimiento y pasión, y tuvo arranques magistrales, dándonos á conocer sus grandes adelantos en la manera de emitir la voz, y su completo conocimiento de la escena.

«Eso es un tenor», gritaban desde el paraiso, y los bravos y palmadas, no llevaban trazas de terminar nunca.

Bien venido sea nuestro compatriota, cuyo nombre ya llena el mundo con su fama, y sin que el encumbramiento en el arte no le hayan hecho variar lo más mínimo sus costumbres sencillas y las bondades de su corazón.

El martes próximo cantará *La Africana* y será un acontecimiento, pues en esta ópera no tiene rival.

Bajo la dirección del maestro D. Alonso Cordelás tuvo lugar ayer tarde en este teatro el primer concierto de la nueva sociedad denominada «Orquesta Sinfónica de Madrid».

Dividido el concierto solamente en dos partes y con la nota en los programas de que no se repetirán ninguna de las piezas, se ha empezado por imitar las costumbres alemanas, y no sabemos hasta qué punto pueda ser esto conveniente á la sociedad, en razón á que todas las orquestas extranjeras que nos han visitado han tenido siempre la discreta amabilidad de borrar aquellos números que despertaran en el público mayor entusiasmo.

No somos partidarios de las repeticiones, como tampoco lo somos de la imposición, por imitar costumbres que están todavía muy lejos de nuestro carácter y costumbres.

En la primera parte figuraba la ópera *Don Juan de Mozart*. En las estepas del *Asia Central*, de Borodin; *Walter-Preis-höl*, de los *Muestras Cantores*, con un sólo de violín, ejecutado á la maravilla por el eminente profesor del Conservatorio Sr. Hierro; *Overtura Fausto de Wagner y Romeo y Julieta*, de Tchaikovsky, y en la segunda la cuarta sinfonía de Schumann.

Todas las obras fueron interpretadas con gran perfección y brillantez, siendo muy aplaudidas.

Jaquesón.

### Servicio telegráfico

(DE LA AGENCIA FABRA)

Vapor correo.

Coruña 7.

Hoy domingo, á las ocho y cuarto de la mañana, fondeó sin novedad en este puerto, procedente de la Habana, el vapor *Ciudad de Cádiz*, de la Compañía Transatlántica.

Arresto de un oficial de Marina

París 7.

El Ministro de Marina de Italia, ha impuesto tres meses de arresto en un castillo, por faltar á la disciplina, á un oficial que había publicado en *Il Mattino*, de Nápoles, un artículo referente á construcciones navales.

Es de advertir que el artículo era un elogio del Ministro.

Diputados fallecidos.

Londres 7.

El diputado Powel William ha fallecido á consecuencia de un ataque de apoplejía.

Las Congregaciones en Italia.

París 7.

El Gobierno italiano ha declarado en la Cámara, contestando á preguntas sobre la posible marcha á Italia de los congregacionistas expulsados de Francia, que aplicará con energía las leyes relativas á la supresión de las congregaciones religiosas.

Interpelación Faure.

París 7.

La anunciada interpelación del diputado señor Fernán Faure se encamina á recabar del

Gobierno qué medidas piensa adoptar ante las acusaciones de concusión públicamente lanzadas contra algunos miembros del Parlamento.

Entre el Vaticano y el Quirinal.

París 7.

Telegrafan de Roma á varios periódicos ingleses que median actualmente gestiones entre el Vaticano y el Quirinal, para que Su Santidad pueda pasar la época de los grandes calores en Castel Gandolfo, pequeña población situada á 30 kilómetros de la capital.

Honor á nuestro Ministro.

Lisboa 7.

Ha sido agraciada con la banda de Santa Isabel la esposa del ministro de España Sr. Polo de Bernabe.

### Asociación de la Prensa

El baile de máscaras.

El tradicional baile de máscaras de la Asociación de la Prensa, una de las fiestas más brillantes que hace años animan el Carnaval madrileño, se verificará el sábado próximo.

La Asociación se propone que este baile sea tan animado, ó más, si es posible, que lo fué en años anteriores; y al efecto está ultimando las gestiones, á fin de ofrecer grandes atractivos á las damas, que tanta predilección han demostrado siempre por esta simpática fiesta.

Cuando se ultime su organización, se anunciará el programa.

Por hoy nos limitamos á dar á la gente alegre la agradable noticia de que el baile de la Asociación de la Prensa se celebrará en el teatro Real, el sábado de la presente semana, víspera de Carnaval.

Y para que haya el mayor orden posible en la venta de localidades, se anuncia que desde hoy se recibirán encargos en el local de la Asociación, Arrieta, 10, y desde pasado mañana se despacharán los pedidos, advirtiendo que aquellas localidades que no fueren recogidas en el plazo que se fija, serán puestas á la venta al público, y podrán disponer de ellas los primeros que las soliciten.

Los precios de los palcos y billetes son los mismos de todos los años.

Billete, 20 pesetas.

Idem de socio, 10 id.

Idem de señora, gratis.

En el local de la Asociación se admiten desde hoy proposiciones para todos los servicios del baile.

### RUSIA Y EL JAPÓN

Cuando mayor era el optimismo en Europa respecto á la cuestión pendiente entre ambas naciones, cuando se esperaba el resultado de la contestación que á la última nota del Japón había dado Rusia; sin aguardar siquiera á conocerla, según se deduce de los despachos telegráficos, el Gobierno japonés ha roto las relaciones con el zar, retirándose los Ministros acreditados de las respectivas Cortes en las capitales de ambos países.

La ruptura de hostilidades después de este paso es segura y no se hará de esperar, recayendo sobre el Japón la responsabilidad de haber precipitado la guerra.

Difícil se hace prever los acontecimientos que han de desarrollarse y aún si la acción ha de quedar circunscrita á las naciones que hoy aparecen como contendientes, ó si se ha de extender á más, dadas las alianzas con que una y otra cuentan.

Si esto último ocurriese, la paz en Europa se vería turbada, siendo terribles las consecuencias, aún para las naciones victoriosas, por el modo de ser de la guerra moderna.

En lo que á Marina se refiere, esta guerra ha de ser de grandes enseñanzas, pues es la primera vez que van á combatir dos flotas modernas poderosas, con toda clase de recursos, y se va á poder apreciar el valor militar de armamentos, cuya eficacia práctica no es todavía conocida.

Seguramente, después de esta contienda, el arte naval y la guerra marítima experimentarán honda transformación, como ha ocurrido siempre en los períodos sucesivos á las grandes guerras navales.

He aquí ahora los telegramas que dan cuenta del desarrollo de los sucesos, en los preliminares de lo que ya podemos llamar guerra entre Rusia y el Japón:

San Petersburgo 7.

El *Mensajero del Gobierno* publica el siguiente despacho del 6 del corriente, dirigido por el Conde de Lamsdorff á los representantes de Rusia en el Extranjero:

«El ministro del Japón, cumpliendo órdenes de su Gobierno, ha entregado al Gobierno imperial una nota, poniendo en conocimiento del mismo, la resolución adoptada por el Japón de poner término á las negociaciones y llamar al ministro en San Petersburgo y á todo el personal de la legación japonesa. La representación imperial en el Japón saldrá también inmediatamente de la capital.

Esta conducta del Gobierno de Tokio, sin aguardar siquiera la llegada de la contestación del Gobierno imperial, recientemente enviada, hace recaer sobre el Japón todas las consecuencias que puedan resultar de la ruptura de las relaciones diplomáticas entre los dos imperios.

Moscou 7.

Cuatro compañías de cazadores *marekaron* anoche al Extremo Oriente. Las autoridades y gran muchedumbre de público las acompañó á la estación de Knarbiae.

Los japoneses de este distrito se apresuraron á vender sus propiedades y mercancías para marchar al Japón.

San Petersburgo 7. (10 a.)

Todos los periódicos de esta capital han publicado suplementos extraordinarios, que el público arrebatada de manos de los vendedores, dando la noticia de haberse roto las negociaciones entre el Japón y Rusia.

La opinión pública ha acogido la noticia con gran serenidad, y comenta con mucha calma los juicios de la prensa y las consecuencias del rompimiento de hostilidades. En los círculos aristocráticos han circulado rumores que poco después fueron desmentidos rotundamente.

Entre otras noticias, se dijo que el zar había marchado á Moscou para proclamar allí solemnemente la guerra al Japón.

Los partidarios de la paz, que son muchos aquí, esperan aún que la respuesta de Rusia hará volver al Japón sobre la determinación que ha dado motivo al precipitado rompimiento de relaciones.

París 7.

Un redactor del periódico *Le Temps* ha conferenciado con un diplomático japonés, el cual atribuye á Rusia la responsabilidad de la ruptura, puesto que el Japón no podía aguardar más tiempo la respuesta rusa que ayer no había llegado aún á Tokio.

Un diplomático ruso manifiesta, por el contrario, que el Japón ha precipitado el rompimiento por no recibir la respuesta.

Lo mismo el uno que el otro diplomático se ha negado á dar su opinión sobre las inmediatas consecuencias de la ruptura.

San Petersburgo 7 (12,15 t.)

La población está tranquila, ignorándose aún la ruptura de relaciones diplomáticas con el Japón, por ser muy pocas las personas que leen el *Mensajero Oficial*.

San Petersburgo 7.

El zar marchará en breve á Moscou. Asegúrase que el personal de la legación japonesa saldrá mañana para Berlín.

El embajador de la Gran Bretaña se ha encargado de la protección de los intereses nacionales japoneses.

Londres 7.

El Vizeconde de Hayashi, Ministro del Japón en esta capital, rechaza la afirmación de la contestación rusa atribuyendo al Japón las consecuencias de la ruptura, pues Rusia hizo esperar su respuesta durante tres semanas y en dicho tiempo se apresuró á enviar refuerzos militares á Oriente.

Tokio 7.

Espérase de un momento á otro la declaración de guerra.

La legación de Rusia prepara su marcha. La población continúa tranquila.

San Petersburgo 8.

El periódico *Novoje Vremia* dice que es una calumnia suponer siquiera que Rusia ha prolongado las negociaciones diplomáticas con el Japón, para prepararse mejor á la guerra.

Agrega que el Japón, que esperaba los cruceros adquiridos en Europa, es quien ha hecho esta comedia, y tan pronto como recibió esos buques arrojó la máscara, rompiendo con Rusia toda clase de relaciones.

El citado periódico censura esta conduc-

103 FOLLETON DEL "DIARIO DE LA MARINA."

## EL BUQUE FANTASMA

SEGUNDA PARTE

OBRA ESCRITA EN INGLÉS

POR

## EL CAPITAN MARRYAT

TRADUCIDA

POR D. F. J.

—Señor, le dijo el huésped; mañana se celebra el grande auto de fe; no podemos hacer nada hasta que pase; después haremos todas las investigaciones que usted guste. Entretanto va usted la ciudad, y mañana le llevaré á un sitio desde donde pueda ver la gran procesión.

Felipe salió; se proporcionó un traje; se quitó la barba y anduvo paseando por la ciudad mirando á todas las ventanas por si podía ver á Amina. Al volver una esquina creyó conocer al padre Matías y corrió hacia él; pero el clérigo se apretó el sombrero sobre la cabeza, y aun que Felipe le llamó, no dió respuesta ninguna.

—Me engañaba, pensó Felipe; pero creía que era el padre Matías.

Felipe tenía razón; era el padre Matías

que no había querido darse á conocer de Felipe.

Este, cansado, al fin, volvió á su posada poco antes de anochecer. Había en ella mucha gente, porque de grandes distancias habían acudido muchos á Goa para presenciar el auto de fe, y no se hablaba más que de la ceremonia del día siguiente.

—Veré esa gran procesión, se dijo Felipe así mismo arrojándose en la cama. Eso me distraerá por un rato de mis pensamientos que Dios sabe cuán tristes son. Amina, querida Amina, guardente los ángeles.

CAPÍTULO XXIII.

Aunque el día siguiente debían concluir todas las esperanzas de Amina, todos sus temores, su corta felicidad, su incertidumbre y su miseria, todavía durmió hasta que fué despertada de su último sueño en estomago, por el ruido de los cerrojos que se descorrían y por la entrada del carcereiro con una luz. Amina se sobresaltó al principio porque había estado soñando con su marido, con la felicidad y despertaba á la triste realidad.

El carcereiro llevaba una túnica en la mano y se la mandó poner; encendió una luz y la dejó sola. La túnica era de sarga negra con rayas blancas.

Amina se la puso y se arrojó otra vez en la cama procurando volver á los ensueños

que había tenido; pero en vano. Pasaron las horas y el carcereiro entró de nuevo y mandó que le siguiese. Quizá una de las costumbres más terribles de la Inquisición era que después de la acusación, ya confesaran los acusados sus delitos ó no, volvían á sus celdas sin la menor idea de la sentencia que iba á recaer sobre ellos, cosa que ignoraban aun en la mañana misma de la ejecución.

Todos los presos fueron llevados por los carcereiros sacándolos de varios calabozos y conducidos á un gran salón donde encontraron á sus compañeros.

En aquel salón espacioso y alumbrado por una débil claridad había hasta unos doscientos hombres en pie, recostados en las paredes como para apoyarse, todos vestidos de la misma sarga negra con rayas blancas. Estaban tan inmóviles y asustados que á no haber sido por el movimiento de sus ojos al pasar los carcereiros á un lado y á otro, se hubiera creído que eran de piedra. Era la agonía de la incertidumbre, peor que la agonía de la muerte. Al cabo de un rato, pusieron en la mano de cada preso una vela de cera de varios pies de longitud y después á varios de ellos les pusieron los sambenitos y á otros las samarias. Los que recibían estos trajes, que tenían llamas pintadas, se daban por perdidos y era espantoso ver la angustia de cada individuo al recibir aquel traje y el

sudor que inundaba sus frentes al mirar con terror el sambenito que se les presentaba.

Pero los presos de aquel salón no debían sufrir la muerte. Los que llevaban sambenitos debían figurar en la procesión y recibir después un leve castigo; los que llevaban samarias habían sido condenados, pero se les perdonaba el castigo del fuego por haber reconocido su culpa; así es que llevaban las llamas pintadas hacia abajo, lo cual significaba que no debían ser quemados; pero esto no lo sabían aquellos desdichados que pensaban en los horrores de una muerte cruel.

Otro salón semejante se había dispuesto para las mujeres. En él se observaron las mismas ceremonias; la misma duda, los mismos temores, la misma angustia estaban pintados en todos los semblantes. Pero había una tercera sala más pequeña que las otras dos y reservada para los condenados á ser quemados vivos. A esta sala fué llevada Amina y allí encontró otras siete presas vestidas de la misma manera que ella: dos solamente eran europeas; las otras cinco eran esclavas negras, cada una tenía su confesor al cual escuchaba, un fraile se aproximó á Amina, pero ella le despidió con la mano. El fraile la miró, ocupó en el suelo y la maldijo. El carcereiro principal entró entonces con las samarias que debían ponerse. Estas eran semejan-

tes á las demás con la diferencia de que las llamas estaban pintadas hacia arriba en lugar de estarlo hacia abajo. Además eran de tela gruesa y de bastante vuelo, teniendo en la parte inferior, delante y detrás, la imagen del culpado; es decir, la cara solamente sobre un haz de leña ardiendo y rodeada de llamas y de demonios. Debajo del recato llevaban una inscripción para indicar el crimen que se iba á castigar. Pusieronse también sobre la cabeza de cada reo, gorros de hojas de caña, con llamas pintadas en ellos y á cada uno se le obligó á llevar una vela larga de cera.

Amina y las demás mujeres sentenciadas permanecieron en sus respectivos cuartos algunas horas antes de que comenzase la procesión, porque habían sido llamadas por los carcereiros á las dos de la mañana.

El sol se levantó brillante con gran satisfacción de los empleados del Santo Oficio, que no querían un día oscuro para vindicar el honor de la iglesia y probar cómo practicaban las doctrinas misericordiosas del Salvador y los preceptos de caridad, amor al prójimo, tolerancia y perdón. Pero no sólo los individuos y familiares de la Santa Inquisición se regocijaban, sino miles y miles de personas que habían acudido de todas partes á presenciar la espantosa ceremonia y á celebrar aquel jubileo; muchos guiados ciertamente por su fanatismo supersticioso; pero otros muchos por

Sin embargo, no eres que la ruptura significa hasta ahora la guerra; pero si está, será porque el Japón la ha querido.

Roma 8.

La prensa italiana, comentando la noticia del rompimiento de relaciones diplomáticas entre Rusia y Japón, espera que estos dos imperios retrocedan en el camino emprendido y no lleguen al rompimiento de hostilidades.

Si esto no ocurriera, confían en que el conflicto quedará limitado al Extremo Oriente.

Añaden por último, que las grandes potencias deberían exigir de Rusia el mayor respeto para la integridad de China, que está garantido por el tratado de Pekín.

Bruselas 8.

El comité socialista internacional celebró anoche una importante reunión, que ha durado hasta hora avanzada de la madrugada.

Se discutió ampliamente acerca del conflicto ruso-japonés.

La mayor parte de los oradores se pronunciaron en favor de la paz.

El diputado socialista alemán Sr. Singer, dijo que la guerra equivaldría a una gran falta de consideración a los acuerdos tomados en las conferencias de La Haya y por el Congreso de la Paz, en el cual tuvieron numerosa representación los obreros socialistas.

París 8.

Comunican de San Petersburgo, que el ministro de Comunicaciones ha inspeccionado, en la estación de Versovia, un nuevo vagón destinado al servicio de la sanidad militar.

Tiene dicho vagón un vasto departamento, en el cual podrán hacerse toda clase de operaciones quirúrgicas.

Nueva York 8.

Noticias de carácter oficioso anuncian que ha sido elegido presidente de la república de Colombia el general Reyes, pero falta la confirmación oficial.

París 8.

El periódico The Daily News califica de criminal locura la firma del acuerdo anglo-japonés, que en un momento dado podría colocar a la Gran Bretaña enfrente de Francia, a cuya nación profesa entusiasta amistad.

Banquete de periodistas

A la una de la tarde, celebróse ayer en el restaurant de Fornas, el banquete organizado por los periodistas en honor de sus compañeros diputados los Sres. Burell, Moya y Ortega Munilla.

El acto resultó, por lo serio y brillante, digno de la prensa madrileña, que tantas pruebas tiene dadas de corrección y sensatez, y en el cual se manifestó la solidaridad y compañerismo que existen entre tantos militantes en el periodismo.

Al banquete pudo decirse que asistieron entre presentes y adheridos, todos los periodistas de Madrid, excepción hecha de los que trabajan en periódicos ministeriales que por razones lícitas de comprender se abstuvieron de asistir.

Al desdorcharse el Champagne, el señor Barber, de la Comisión organizadora, dió lectura de las adhesiones recibidas, acciéndose con nutridos aplausos un «Discurso del otro mundo», suscripto por Mariano de Cavia, una carta del insigne poeta y dramaturgo, Sr. Solís y algunas otras epistolillas.

A petición de los comensales inició los brindis el Sr. Francisco Rodríguez.

«Sentimos envidia» dijo de nuestros ilustres colegas Moya, Burell y Ortega Munilla. No la envidia ruin, que degrada a quien la siente y procura mortificar a quien la produce, sino la envidia noble, estimuladora, que induce a imitar los altos ejemplos.

Ortega Munilla, Burell y Moya han sido en el Congreso, y frente a los políticos profesionales, mensajeros del sentimiento general de la prensa, y sus palabras han respondido de tal suerte a nuestros propósitos, que les tributamos es sólo justicia incompleta concedida al objeto que la provoca.

Sírvanos lo pasado de lección para lo porvenir. Nuestra conciencia acaso nos reproche ser harto fáciles para la alabanza, sobrado solícitos para servir vanidades ajenas nunca ahitas, porque en la hora de las contrariedades sólo recordan los rigores, y jamás evocan las dulzuras de que disfrutaron.

Procuraremos administrar bien la fuerza que representamos, siguiendo a la opinión como nuestro único señor. Pensemos en que la prensa se asemeja a los ríos, cuyas corrientes fecundizan los campos, cuyas aguas son origen de fuerza y que a la postre van a perderse en el mar. Así, nosotros, damos fecundidad a muchos elementos y, al fin, nos hundimos en el mar del olvido.

Hay un supremo interés que a todos nos une: el interés de la libertad española. Los matices que nos distinguen, las diferencias que nos separan, se borran ante la necesidad común de mantener la libertad, que es indispensable para el periodismo, como el aire para la vida.

«Brindemos por la libertad, y al mismo tiempo sintámonos orgullosos por ser compañeros de hombres como Ortega Munilla, Burell y Moya, gala de la prensa española, por la cual debemos sentir todos profundo cariño, y ante la cual se rinden con placer nuestros mayores y más legítimos entusiasmos.

El Sr. Ortega Munilla pronunció unas palabras para expresar la eterna gratitud que guardará por el agasajo con que sus compañeros le obsequiaban.

Habló el Sr. Burell, diciendo que se levantó en el Congreso para vindicarlo. No me importaron los compromisos políticos—añadió—y sólo me fijé en aquello que constituía toda mi vida, en lo que he puesto mis afanes todos.

Lo que hacéis por nosotros—terminó diciendo—randido en honor de la Prensa, objeto de nuestros amores y de nuestros sacrificios.

El discurso del Sr. Moya enalteciendo la misión de la Prensa fué interrumpido con frecuentes y ruidosas ovaciones.

No voy a hacer un discurso ni un brindis—comenzó diciendo—voy a hacer una conferencia. ¿Ante quién mejor que ante vosotros, compañeros queridos del alma? Confieso que siempre he creído que valía más un adarme de sinceridad que una arropa de retórica palabreira e infecunda.

Confieso que por eso mismo esta fiesta de sinceridad, de cariño, de entusiasmo, dejaré en mi corazón perdurable gratitud para todos vosotros.

En el archivo de mis recuerdos periodísticos, hay uno de mucho relieve: el de la noche, la terrible noche del 4 de Julio de 1893.

Había salido la Escuadra española de Santiago de Cuba. Era general creencia que nuestros barcos habían roto el cerco de la Escuadra yankee; de madrugada se recibió un telegrama conciso y terrible. La Escuadra española—decía aquel despacho—ha sido destruida totalmente.

Bajo la pesadumbre de aquella inmensa desdicha, dos modestos periodistas salieron de la redacción para comprobar la noticia.

Fueron al Ministerio de Marina. No estaba allí el Ministro. Fueron a casa de éste. El Ministro estaba durmiendo. Le despertaron, leyó el despacho, sacó un mapa de las costas de Cuba y dijo a los periodistas que lo interrogaban: «Esto no puede ser».

De allí, al ministerio de la Gobernación. No estaba el Ministro. ¡A su casa! Y el Ministro se levantó de la cama, lee el despacho y exclama: «Esto no puede ser».

Y en aquella terrible noche, de inmenso duelo para la patria, los dos Ministros volvieron sin duda a buscar el descanso, mientras los modestos periodistas, como si hubiesen perdido a su madre, recorrían en busca de la confirmación de aquella noticia, tremenda para España, las silenciosas calles madrileñas.

Y cuando a cada momento oigo hablar de planes y programas y artículos para regenerar nuestra patria sin ventura, no puedo menos de decir: «Si el país exigiese a los hombres políticos y a los gobernantes que pusieran en servirlo el mismo interés y el mismo entusiasmo que pone en servir al público el más humilde y modesto periodista, nuestra regeneración y nuestro engrandecimiento serían un hecho y España un país dichoso».

Y, sin embargo, no son para los periodistas las grandes posiciones políticas, las representaciones de los sindicatos extranjeros, los grandes negocios, las salas de justicia, los cacicatos de provincias y regiones y los empréstitos. Ciertamente que la influencia de la prensa en la moderna vida social es muy honda, pero por esto no aumenta su precio. Es la mercancía más barata, pero más honrada y digna que se vende en el mercado público.

Un periódico de renombre universal, el Herald de Nueva York, ha publicado recientemente un artículo para fomentar la suscripción abierta con objeto de levantar a Castelar un monumento. Y el Herald, recordando al gran orador y al ciudadano insignia, que era al morir la más alta representación de la España moderna, decía en este artículo:

«Hasta cuando fué presidente de la República española conservó su puesto de corresponsal de varios periódicos americanos, asegurando, con gran filosofía, que los Gobiernos son efímeros y el periódico es eterno».

¿Qué me alegro algunos políticos de los que ahora se usan no puedan tomar lecciones de orador tan insignificante como Castelar y de periódico de circulación tan escasa como el Herald.

Brindamos, pues, por la inmortalidad del periodismo; brindemos, pues, por la unión de la honrada, de la noble, de la digna prensa española.

Al terminar su notabilísimo discurso el Sr. Moya, tributósele una entusiasta ovación que se prolongó durante largo rato.

Todos los oradores y especialmente los Sres. Moya, Burell y Ortega Munilla fueron objeto de manifestaciones de simpatía y de cariño tan sinceras como entusiastas.

LAS CORTES

SENADO

Sesión del día 8.

Comienza la sesión a la hora de costumbre, presidida por el Sr. Azcárraga.

Las tribunas llenas de público y los escaños muy concurridos también.

Después de un ruego sin importancia del Sr. Morat, se concede la palabra al Sr. Dávila.

Debate político.

Comienza diciendo el orador que ha terminado ya el episodio verdaderamente inhumano y sangriento en que el Sr. Sánchez de Toca, entonces senador de oposición dentro de la mayoría, disparó piezas de grueso calibre contra el Presidente del Consejo Sr. Villaverde.

En poco más de dos meses—dice—se han sucedido tres crisis y dos programas políticos que e han quedado incumplidos.

Estudia las causas que han determinado aquellas sin encontrar hecho ninguno conocido que las justifique.

Tampoco considera fácil explicar el fracaso de la conjunción acordada por los Sres. Maura y Silvela.

Esa conjunción murió en virtud de un conjuro. Parte de los que en ésta entraron escalaron el poder en Junio y los otros en Diciembre.

La actual situación no representa tan sólo una interinidad, representa también un fracaso.

De las cuatro ó cinco ramas conservadoras que existen dentro de la mayoría, no hay una sola que tenga una buena orientación para el Gobierno del país.

Grandes fracasos registra la Historia, como el del anterior Gobierno ninguno. Únicamente será comparable a él, sino es que lo excede, el que sufrirá el Gobierno del Sr. Maura.

La mayoría podrá tolerar a Maura artista, pero de ninguna manera soportará a Maura tirano.

Además, como el país está cansado de elocuencia y de retóricas; como el país no ignora que lo efímero son las palabras y sólo los hechos son durables, el país como la mayoría acabará por volver la espalda al Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

Voy—dice—á leer unas declaraciones del señor Maura, que son la autobiografía de éste como gobernante.

El Sr. Maura hace una interrupción, poniendo en duda la autenticidad de las declaraciones. «¡Ah!—dice el Sr. Dávila.—Veo que el Presidente del Consejo no imita la conducta del ilustrado Almirante Boringue, que con gran austeridad se ratificó en las declaraciones que había hecho á un periodista».

Lee el Sr. Dávila: París 2. (Risas en la Cámara.

El Presidente del Consejo ruega al orador que no continúe leyendo, por no considerar auténticas las declaraciones que le atribuye la Prensa parisiense.

Es—dice al Sr. Dávila—que estas mismas declaraciones constan en los discursos del señor Maura.

Pues vaya á mis discursos—replica el señor Maura.

El orador roanuda la lectura, que resulta ser de las declaraciones del jefe del Gobierno, publicadas en Le Petit Parisien.

La lectura y los comentarios del orador producen la hilaridad de la Cámara.

Hece el Sr. Dávila una calurosa defensa de la Prensa.

Dice que si el Sr. Maura muriera, él proponería que se levantara un monumento á su memoria, con esta inscripción: «Al más elocuente de los oradores y al más fanesto de los gobernantes».

Pasa á examinar el programa del Sr. Maura, pero antes solicita cinco minutos de descanso que se le conceden por la Presidencia, suspendiéndose con tal motivo la sesión.

CONGRESO

Sesión del día 8.

Abrese á las tres y media, presidida por el Sr. Romero.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

En el banco azul, los Sres. Sampedro, Sánchez Guerra y Domínguez Pascual.

Los Sres. Huleim y Perena, formulan ruegos de interés local.

Este último lee varios documentos en voz tan baja, que nadie percibe nada.

Le contesta el Sr. Sampedro, en el mismo tono de voz.

El Conde de Torre-Vélez hace dos ruegos, que son cumplidamente contestados por el Ministro de la Gobernación.

El Conde de Romanones desea que el señor Romero manifieste si considera oportuno se discuta hoy el proyecto de saneamiento de la moneda, que figura en la orden del día.

El Sr. Romero dice, que habiendo un debate del Sr. Junoy pendiente y otro de Zulueta se tratará el segundo, y que urgentemente se discutirá el de saneamiento de la moneda, aunque hay otro, el de la ley de reemplazo.

Romanones dice, que con tales precedimientos no se discutirá nunca.

repúblicas latinas. (Bien en las oposiciones). Lee unos datos estadísticos para demostrar que desde el Congreso hispano-americano á la fecha, ha aumentado el comercio de exportación.

El Sr. Vincenti.

Esta exportación es la causa de la elevación de los cambios.

Sampedro sigue inmutable emitiendo ideas.

INFORMACIÓN POLÍTICA

Los alcoholes.

Según los cálculos que ha hecho el ministro de Hacienda para conocer el resultado que tendrá la aplicación de la ley de alcoholes en el consumo de este artículo, resulta que los aguardientes simples tendrán, en litro, un aumento de precio de 30 céntimos y los anisados 1,25, y por copas, un recargo de un céntimo en el anisado simple y de cuatro en el anisado.

Despacho con S. M.

Esta mañana fué á Palacio el Sr. Presidente del Consejo para informar á Su Majestad de los asuntos del día.

También estuvieron en el regio alcázar los ministros de Gracia y Justicia y Estado.

Este sometió á la firma del Rey la rectificación del convenio intelectual entre España y el Ecuador, y un decreto concediendo plenipotencia á favor del representante de España Sr. Leyra, para verificar el canje de dicho tratado.

El ministro de Estado sometió á la firma del Rey varios decretos del personal.

Rusia y el Japón.

En el Ministerio de Estado, se han recibido hoy noticias, participando el rompimiento de relaciones, entre los Gobiernos de Rusia y Japón.

Ambos Gobiernos, han publicado en los respectivos periódicos oficiales, la nota origen del rompimiento.

El Sr. Maura, manifestaba hoy, que á pesar del rompimiento, todavía pudiera resolverse el conflicto satisfactoriamente.

Consejo de Ministros.

Esta tarde, después de que termine la sesión del Senado, se reunirá el Gobierno en aquella Cámara, para celebrar Consejo.

En éste se tratará de las consecuencias que pudiera tener para España el rompimiento de relaciones entre Rusia y Japón, y después si queda tiempo, se despacharán algunos expedientes de trámite.

El «Rio de la Plata».

Ha llegado á Saint Thomas el crucero Rio de la Plata.

El Ministro de Marina presentará en breve á las Cortes una petición de crédito para que la dotación de dicho buque continúe percibiendo sus haberes como en Ultramar.

Saneamiento de la moneda.

Los Sres. Urzáiz, Lieget, Rusiñol y Junoy, han celebrado esta tarde una conferencia, con objeto de acordar presentar una proposición incidental cuando el señor Rusiñol intervienga en el debate, suscitado por el Sr. Zulueta acerca de nuestras relaciones comerciales con las Repúblicas sudamericanas, pidiendo al Gobierno que ponga á discusión el proyecto de saneamiento de la moneda del Sr. Villaverde.

No fué posible llegar á un acuerdo por haberse opuesto á la idea el Sr. Urzáiz, alagando que, para los efectos de mejorar nuestro signo de crédito, considera más eficaz, un proyecto del que él es autor.

En vista de esto parece que será el Conde de Romanones quien pida en el Congreso que se ponga á discusión el proyecto del Sr. Villaverde.

Debate político.

Esta tarde comenzó en la Alta Cámara, con gran animación, el debate político que tanto tiempo venía anunciando el Sr. Dávila.

El discurso pronunciado por éste ha sido de tonos muy duros contra el Gobierno y contra el partido conservador, cuya completa desorganización ha puesto elocuentemente de manifiesto el antiguo y prestigioso senador demócrata.

Puede muy bien decirse que el discurso del Sr. Dávila ha respondido con creces á la expectativa con que era esperado, pues la serie de cargos formidables acumulados contra la situación que tan desgraciadamente preside el Sr. Maura, bastaría para justificar la caída de un Gobierno fuerte y vigoroso, cuanto más del insignificante y microscópico que venimos disfrutando.

La impresión desfavorabilísima para el Gobierno que ha producido el discurso del Sr. Dávila, no la borrarán seguramente los gallardos oratorios del jefe del Gobierno.

En el Congreso ha continuado la interrelación del Sr. Zulueta, habiendo obtenido este un gran triunfo con su discurso de rectificación.

AVISO

Rogamos á los señores que se encuentran al descubierto en el pago de su suscripción, remitan el importe de la misma á esta Administración, en el plazo más breve que le sea posible.

NOTICIAS

S. M. pasó el día de ayer cazando en El Pardo con los príncipes de Asturias, Adalberto y Fernando de Baviera.

Acompañaban á las angustias personas los señores duque de Sotomayor, conde de San Román, Fernández Blanco, Ferrer, Balseiro, Loriga, y el doctor Alabert.

También estuvo ayer de caza el Sr. Presidente del Consejo de Ministros, acompañado del Sr. Marqués de Ibarra y de otros amigos.

Ha sido denunciado el número de ayer de El Nuevo Evangelio. Lamentamos el percance.

La cantidad recaudada hasta la fecha para el mausoleo del Sr. Sagasta, asciende á 220.197,90 pesetas.

Se encuentra gravemente enfermo el ilustrado doctor Calvo y Martín, catedrático de la Facultad de Medicina, Senador vitalicio, académico y hombre muy respetable y respetado por su gran sabiduría.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

Durante la semana anterior han ingresado en la Caja de Ahorros 357.502 pesetas, por 4.003 imposiciones, de las cuales son nuevas 346, y se han satisfecho por capital 6 intereses 226.520 pesetas, á solicitud de 823 imponentes, 265 de ellos por saldo.

El Gobernador civil ha entregado al administrador del Hospital del Cerro del Pimiento la cantidad de 10.000 pesetas, producto de la flota de caridad patrocinada por la señora condesa de San Luis.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DE HOY

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Precio. Includes items like 4 por 100 perpetuo interior, Fin corriente, etc.

Table with columns: Cambios sobre el extranjero. Includes items like París á la vista, Londres á la vista, etc.

Table with columns: Telegramas de Fabra. Includes items like París 8—Aperturas de la Bolsa de hoy, Exterior Español, etc.

ENFERMOS DEL PECHO Y PULMONES

Generalmente en el otoño ó invierno, se agravan los enfermos del pecho y pulmones, y está probado una y mil veces, que haciendo uso de la Solución Espirar Creosotada, se consigue rápido alivio y después la curación, pues este excelente preparado, reconstituye las fuerzas y á la vez, desinfecta el aparato respiratorio. La mejor recomendación es la prueba.—Farmacias y Droguerías.

DIARIO DE LA MARINA

Oficinas: Veneras, 5.

MADRID

Table with columns: Precios de suscripción, Un mes, Trimestre, Semestre, Un año. Includes items like En Madrid, Provincias, Unión Postal, Asia y América.

ANUNCIOS

Table with columns: Cuarta plana, Reclamos, Noticias. Includes prices like 0,10 pesetas línea, 0,50, 1.

Espectáculos para mañana.

- List of theater performances: Real—A las 8 y 1 1/2—La africana. Español—A las 5 y 1 1/2—María del Carmen. Comedia—A las 8.—Los intrusos. Montañés (estreno). Princesa—A las 9.—Pascual cordoro. Zarzuela—A las 8 y 3/4.—La mazorca roja. Patria nueva.—El mozo crío.—Venus-Salón.—Cuerpo de baile español. Price—A las 8 y 1 1/2.—primer acto de Rigoloto.—Primer acto de Marina.—Tercer acto de El Treador. Apolo.—A las 8 y 1 1/2.—El puño de rosas.—La golfeína.—La reina mora.—Las brabias. Moderno.—A las 8 y 1 1/2.—Madrid de noche.—La sombra de Torquemada.—Segundo y tercero.—Los chicos de la escuela. Esclava.—A las 8 y 1 1/2.—El asistente del Coronel.—Después de la boda (estreno)—La condesa X.—Segundo acto. Lara.—A las 8 y 3/4.—Hotel Inglés—Zaragatas.—Al natural.Segundo acto de la misma. Roma.—A las 9.—Couples, bailes.—La boda del diablo.—Fornarina—Reine Anita.

Imp. del DIARIO DE LA MARINA.—Veneras 5.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados...

LINEA DE CUBA Y MEXICO.—Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20...

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 29...

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 18 de Málaga...

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 8, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7...

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19...

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30...

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy amable...

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen...

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARSELLA Y PUERTOS INTERMEDIOS.

Los salidas semanales de dos puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

SERVICIO SEMANAL ENTRE PASAJES, GIJÓN Y SEVILLA.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

SERVICIO QUINCENAL CON BAYONNA Y BURDEOS.

Se admite carga a flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín Hoyo, consignatario.

Pastillas Bonald

Lo más eficaz para las enfermedades de la boca y de la garganta, calman la tos, combaten la Gripe y facilitan la expectoración.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Nuñez de Arce, 17, Madrid.

Elixir antibacilar Bonald

(de Thiccol compuesto)

Lo mejor para combatir las afecciones del aparato respiratorio, catarrros, faringo-faríngeos, bronco-pulmonares, infecciones gripales y patológicas, procesos tisiológicos, etc., etc.

De venta en farmacias y en la del autor, Nuñez de Arce, 17, Madrid.—Frascos, 5 pesetas.

ACANTHEA VIRILIS

Poliésterofofundada Bonald. Medicamento antineurálgico y antidiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo muscular y nervioso...

De venta en farmacias y en la del autor, Nuñez de Arce, 17, Madrid.—Frascos, 5 pesetas.

Dr. Morales

35 años especialista en sífilis, venéreo, esterilidad e impotencia. Carretas, 39, principal, Madrid.

Diario de la Marina. TALLERES: MADRID. En los talleres de este acreditado establecimiento se confecciona toda clase de trabajos tipográficos...

PRESILLAS tejidas con patente de invención para JEFES y OFICIALES de la ARMADA. FÁBRICA DE GALONES DE ORO Y PLATA DE Leandro Badía...

BOLETIN OFICIAL. Este Boletín, que se publica y reparte gratuitamente por la Comisión Ejecutiva de la Junta permanente de FOMENTO NAVAL...

Influencia del poder naval en la Historia POR A. T. MAHAN. Traducción de los tenientes de navío D. JUAN CERVERA Y JÁCOME y D. GERARDO SOBRINI...

TÓ NICO GENITALES DEL DR. MORALES. Células pílulas para la segura curación de la debilidad, espermatocénica y esterilidad. IMPOTENCIA.

VICKERS SONS AND MAXIM LIMITED OFICINA EN LONDRES: 32, VICTORIA STREET S. W. REPRESENTACIÓN EN ESPAÑA: MONTALBÁN, 3, MADRID.

CHOCOLATES FINOS CAFÉS AROMATICOS VENANCIO VAZQUEZ DESPACHO, CUATRO CALLES. ELECTRICIDAD Fonógrafos y GRAMOFONOS UREÑA Barquillo, 14 y Saeco, 1. Madrid.

RECARTÉ HIJO ALMACENISTA. Echeagaray, 8, y Carrera de San Jerónimo, 15 MADRID. Casa fundada en 1836. PRECIO Fijo.—TELÉFONO 1.902.

A. Borsig. Construcción de máquinas y fundición de hierro. Casas fundadas en 1857. Berlin-Tegel. Calderas de vapor de todos los sistemas y tamaños. Máquinas de vapor horizontales y verticales. Bombas para traídas de agua, canalizaciones, también bombas movidas por electricidad para minas, etc.

PRECIOS ESPECIALES CASAS EL CENTRO RIOJANO. Preciados, 22 (frente a la calle de Capellanes). TELÉFONO NÚM. 1.366. LA GLORIA DE SILVA PRIMERAS CASAS en quesos, mantecas y productos de la Rioja.

Nuevo Motor „Benz“ á gas pobre desde 4 á 150 caballos.—Aplicable á todas las industrias. Consumo por caballo-hora: 1 á 3 centimos. Referencias de primer orden. Sin caldera ni gasómetro. Motores „BENZ“ á gas común, á gasolina y á alcohol. Motores eléctricos y dinamos. RICHARD GANS, Princesa, Madrid.

ASTILLEROS DEL NERVION BILBAO-SESTAO

Construcción de buques de guerra, mercantes, de pesca, remolcadores, dragas. Reparación de cascos, máquinas y calderas. Dique seco de 132 metros de largo por 28 de ancho. Machina de 100 toneladas.

Construcción de máquinas y calderas de vapor. Especialidad en máquinas marinas.

Material para minas. Tranvías aéreos. Aparatos de enganche (con privilegio) para cualquier pendiente. Planos inclinados, vagones, castilletes y máquinas de extracción. Instalación de lavaderos. Construcciones metálicas, como fuentes, armaduras, etc.

FUNDICION DE PIEZAS HASTA 20 TONELADAS PRESUPUESTOS GRATIS

La curación de las hernias, eventraciones y relajaciones

Los inventos Ramón, con cinco Reales privilegios, dictaminados, aprobados, admirados y elogiados por todas las Reales Academias de Medicina y Cirujía...

RECARTÉ HIJO ALMACENISTA. Echeagaray, 8, y Carrera de San Jerónimo, 15 MADRID. Casa fundada en 1836. PRECIO Fijo.—TELÉFONO 1.902. Ciencias.—Instrumentos de precisión. Topografía, Geodesia, Óptica y Electricidad; de Matemáticas, Física y Química, Minería, Guerra, Marina, etc.

PRECIOS ESPECIALES CASAS EL CENTRO RIOJANO. Preciados, 22 (frente a la calle de Capellanes). TELÉFONO NÚM. 1.366.

LA GLORIA DE SILVA PRIMERAS CASAS en quesos, mantecas y productos de la Rioja. Estas casas son las que más barato venden, por hacer compras especiales. Aceite laguna lo más selecto, litro 1,10 pesetas; garbanos finos en seco, el kilo desde 0,60; arroz bomba Glas selecto, 0,70; idem id. 1.º, 0,60; idem id. corriente, 0,50; judías Barco, cribadas, 0,70; idem id. corrientes, 0,60; idem id. encarnadas, 0,80; idem id. moradas, 0,60; azúcar Cortadillo Larios, 1,50; idem Pílon, 1,50; idem florete caña 1.º, 1,30; idem corriente, 0,20; idem molido, 1,15; idem terciado, 1,10; lentejas Castilla superior, 0,60; idem id. corriente, 0,50; harina Ojalde, 0,70; idem corriente, 0,60; bacalao Escocia, 1,50; idem Langa, 1,75; sal gruesa, 0,15; idem fina, 0,20; café crudo Puerto Rico, 4; idem id. Caracolílo, 4,50; idem id. Moka, 5; idem tostados Puerto Rico, 5; idem id. Caracolílo, 6; idem id. Moka, 7; idem mezcla de las tres clases, 6; tocino castellano, 1,90; Jamón Avilés, 3,50; puntas y codillos, 2,50; manteca de puerco, fina, 2; pimientos superiores, lata 0,50; judías idem id., 0,50; espárragos, idem id., 0,90; guisantes finos, idem, 0,50; frutas en Compota, idem, 1; idem id. id., 0,75; jabón superior, kilo, 0,80; idem pinta, idem, 0,90; idem moreno, idem, 0,90; patatas de Rioja, cosecha de la casa, idem 0,15 pesetas.

Nuevo Motor „Benz“ á gas pobre desde 4 á 150 caballos.—Aplicable á todas las industrias. Consumo por caballo-hora: 1 á 3 centimos. Referencias de primer orden. Sin caldera ni gasómetro. Motores „BENZ“ á gas común, á gasolina y á alcohol. Motores eléctricos y dinamos. RICHARD GANS, Princesa, Madrid.